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Baccelli, ministro dell'istruzione pubblica. Ac-
cetto. 

Presidente. Mi pa re che l 'onorevole Spi r i to 
avesse re t t i f ica ta ancora la c i f ra proposta . . 

Spirito. Come beniss imo ha det to l 'onore-
vole re la tore , b i sogna por t a re in bi lancio t u t t a 
in te ra la somma per la scuola da i s t i tu i re , 
salvo ad iscr ivere nel b i lanc io de l l ' en t ra ta 
le 10 mi la l i re che sa ranno r ive r sa t e dal co-
m u n e di Sarno. I n sostanza l 'onere pe r il 
Governo non è in complesso che di l i re 3,032. 

Presidente. Poiché il Governo e la Commis-
sione del b i lancio accet tano la modificazione 
di s t anz iamento propos ta a l capitolo 70 dal-
l 'onorevole Spir i to , met to a pa r t i t o questo 
capi to lo nel la c i f ra di l i re 3,025,761.94. 

(E approvato). 
E presen te l 'onorevole F i l ì -As to l fone? 
( Non è presente). 
Procederemo nel la l e t t u r a dei cap i to l i : 
Capitolo 71. Scuole t ecn iche - Suss idi a 

scuole m a n t e n u t e da Provincie , da Comuni e 
da a l t r i Corpi mora l i ; acquis to di ma te r i a l e 
scolastico des t ina to a t i tolo di sussidio a scuole 
t ecn iche governa t ive , l i re 127,584. 

Capi tolo 72. Suss id i pe r l ' i s t ruz ione tec-
n ica nel le Prov inc ie napo le t ane (Decreto luo-
gotenenz ia le 17 febbra io 1861), l i re 35,000. 

Capitolo 73. Sussidi a s tuden t i pover i delle 
reg ie scuole tecniche e dei regi I s t i t u t i tec-
n ic i e nau t ic i , l i re 1,000. 

Su questo capi tolo 73 l 'onorevole P ip i t one 
e a l t r i col leghi hanno propos to il seguente 
e m e n d a m e n t o : 

« Suss id i a s tuden t i pover i delle R e g i e 
Scuole tecniche e dei R e g i I s t i t u t i tecnic i e 
nau t ic i , l i re 3,000. » 

L 'onorevole P i p i t o n e ha facol tà di r ende r 
conto del la sua proposta . 

Pipitone. Dirò b revemente le r ag ion i per le 
qual i , ins ieme con a lcuni amici , ho proposto 
di aumen ta r e di 2 mi la l i re lo s t anz iamento 
di questo capi tolo. La Camera ha approva to 
al capi to lo 60 un assegno di l i re 2 mi la per 
sussidi agl i a lunn i pover i dei g innas i e dei 
l ice i ; mi pa re che pe r g ius t iz ia d i s t r ibu t iva , 
necessaria , se ques t i sussidi debbano avere 
u n valore qualsiasi , gl i I s t i t u t i f en ic i e nau-
t ic i e le scuole tecniche, cui questo capi-
tolo 73 si r i fer isce , debbano avere un sussidio 
maggiore , perchè p iù g rande è il numero di 
^ali scuole, p iù numerosa la loro popolazione, 

e q u i n d i p roporz iona lmen te super iore la quan-
t i t à deg l i a l u n n i bisognosi . 

Ta l i r ag ion i mi s e m b r a n o così evidenti 
che non mi d i lungo nello svolgerle , sperando 
che l 'onorevole min i s t ro vor rà consentire ohe 
sia s tanz ia to i l chiesto aumento . 

Presidente. H a facol tà d i pa r l a r e l'onore-
vole re la tore . 

Morelli-Gualtierotti, relatore. L 'onorevole Pi-
pi tone, ins ieme con a l t r i depu t a t i , domanda 
un aumen to di l i re duemi la sul capitolo 73, 
ne l la supposiz ione che occorra a perequare 
questo s t anz iamento a l l ' a l t ro analogo fatto 
pe r gl i I s t i t u t i secondar i classici . 

Ri t iene , in a l t r i t e rmin i , che la popola-
zione scolast ica di ques t i sia inferiore a 
quel la degl i I s t i t u t i secondar i tecnici . 

Ora ciò non è esat to : consul tando infatti 
l ' u l t imo annuar io s tat is t ico, si vede che nel-
l ' anno scolast ico 1895-96, l ' u l t imo considerato 
da l la s ta t i s t ica , la popolaz ione scolastica de-
gl i I s t i t u t i secondar i classici fu di 43,189 
a lunni , m e n t r e a soli -33,857 si l imi tò que l l a 
delle scuole tecniche e deg l i I s t i t u t i t ecn ic i 
e naut ic i . Mancherebbe qu ind i la rag ione per 
por ta re lo s t anz iamento a t tua l e al disopra di 
quel lo g ià vo ta to p e r g l i I s t i t u t i s e c o n d a r i 
classici . È da veders i p iu t tos to se non sia il 
caso di s t ab i l i r e per la i s t ruz ione tecnica 
un p iù la rgo s t anz iamen to in considera-
zione dei p ross imi a u m e n t i delle tasse in 
questo ramo, ed a l lora l ' emendamen to del-
l 'onorevole P ip i tone dovrebbe essere c o r r e t t o 
nel senso di por ta re lo s t anz iamento da lire 
mi l le a l i re duemila , anziché a l i re tremila. 

La imminenza del la votazione del la legge 
sul le scuole tecniche, che n e c e s s a r i a m e n t e 
por te rà un aumen to di tasse per l ' i s t r u z i o n e 
s e c o n d a r i a tecnica, può dar r ag ione a q u e s t o 
aumento . E vero che i mig l io r i f r a g l i a l u n n i 
di queste scuole e del le scuole s u p e r i o r i , 
quando abb iano r a g g i u n t o gl i 8 decimi, pos-
sono o t tenere l 'esenzione da l le tasse, ma ci 
sono dei casi pietosi nei q u a l i , nou r i c o r r e n d o 
questa condizione favorevole , è o p p o r t u n o 
che il Minis tero abb ia modo di c o n c e d e r e 
qualche tenue sussidio, contentandosi , c o m e 
si è f a t to finora, del la modesta misura da 
t r e n t a a se t t an ta l i re o poco più. P e r tutte 
queste rag ion i acconsent i re i a che lo stan-
z iamento fosse aumen ta to di mi l le l i r e , e che 
venisse così parif icato a quel lo re la t ivo alla 
i s t ruz ione secondar ia classica. 

Presidente. Onorevole minis t ro , accet ta que* 
sta propos ta ? 


